
 

 

 

 

A Somogyi-könyvtár polcairól 

A béltisztító csodadisznója 

Az érdekeiket mind szervezettebben képviselő szakágak között a szegedi 

utazó kereskedők, cipészek és béltisztítók is lapot adtak ki a múlt század 

első éveiben. 

„Kartársaim! Fel kell emelkednünk a szolga alázatosságból! Csak az egyéni 

öntudat, a magunk helyes mérlegelése, lehet kulcsa a későbbi gyakorlati 

eredményeinknek! Kereskedelmi utazók törjétek szét lelketekben a kisértéküség 

és kishitüség láncát és akkor ugy a kereskedelemben, mint a társadalomban már 

is biztosithatjátok magatoknak a titeket megillető helyet” – lelkesíti a 

szakmabelieket „Deutsch Gyula keresk. utazó” az Alföldi Utazó Kereskedő 

című lap nyitószámában. A közlöny első példánya 1928. február 18-án jelent 

meg. 

Szomorú képet fest a cipészipar helyzetéről A vidéki cipész című szegedi lap 

(szerkesztőség: Tábor-utca 5.) első száma. „Látjuk egykoron virágzó 

kézmüiparunkat romokban heverni. A romok tetején pedig a legfékeveszettebb 

garázdálkodást. E garázdálkodásból minden illetéktelen elem annyira kiveszi 

részét, hogy abból még tizedizigleni unokáinak is fényes egzisztenciát 

biztosithasson. Mindenkinek nyújt ma már e szakma megélhetést, sőt vagyoni 

gyarapodást is, csak a szakembernek nem.” A Vidéki Cipész, Csizmadia és 

Papucskészítő Iparosok Országos Szövetségének hivatalos közlönye 1914. 

január 25-én látott napvilágot. 

Egy másik cikk a piacon dúló háborút illusztrálja. A kartellen kívüli áruk 

„ócsárlásáról” a névtelen szerző így vélekedik: „Ezen hazugságot még azon 

agyalágyult had sem veszi be, akiknek ezt be akarták adni.” 

"1910. szeptember hónapban a béltisztítók munkájuk közepette vették kézhez 

"A Béltisztitó" első példányát. Bámultak, örültek és lelkesedtek, mikor olvasták 

lapunk első számát és mint egy test, egy lélek, csatlakoztak mellénk" - írja a 

havonta kétszer megjelenő szegedi lap 1911. január 5-i száma. A cikk ismeretlen 

szerzője büszkén jelenti, hogy a magyarországi szakmabeliek számát csupán 

300-ra becsülő statisztika dacára, a kétheti lapnak máris 471 előfizetője van. 

A szakma méltatlan helyzete kapcsán a szolnoki Bényei János ragadott tollat 

("Itélkezzünk sorsunk felett"). A munka nehézségéről így ír: "a béltisztitók 50  



 

 

 

 

százaléka nyomorék és 50 éven felül teljesen munkaképtelen és ugyan kérdem 

én, van-e mészáros vagy egy bélkereskedő, aki ezekről gondoskodik?" 

Szakmai cikkek és hírek szélesítették a béltisztítók látókörét: "A szárazbél 

kezeléséről", "Az iparsó", "Faggyu-hiány". A színes hírek sem hiányoztak: "Egy 

csodadisznó" (egy kartárs 500 kilós sertéséről), "Óriási szerencsétlenségü 

tűzvész Chikagóban". 

A lap szerkesztői üzeneteket, eljegyzési híreket, a béltisztítók költözéséről szóló 

adatokat és házassági hirdetést is közölt. Az Otthon melléklet tárcanovellával, 

adomákkal, "Trézsi néni arany üvöltései"-vel, kép- és számrejtvénnyel 

kedveskedett A Béltisztitó olvasóinak. 

 

          Nyilas Péter 

 



 

 

 

 

 

Megélhetési gondokról ír A vidéki cipész című szegedi lap 

(A Somogyi-könyvtár gyűjteményéből) 

 


